

郑州市人民政府文件

郑政〔2012〕8号

郑州市人民政府 关于印发郑州市地方煤矿安全生产 综合评价体系的通知

各产煤县(市)人民政府,市人民政府有关部门,各有关单位:

现将《郑州市地方煤矿安全生产综合评价体系》印发给你们,请认真贯彻执行。本通知自印发之日起施行,《郑州市人民政府关于印发郑州市地方煤矿安全生产综合评价体系(试行)的通知》(郑政〔2011〕94号)同时废止。



郑州市地方煤矿安全生产综合评价体系

为认真贯彻落实《国务院关于坚持科学发展安全发展促进安全生产形势持续稳定好转的意见》(国发〔2011〕40号)、《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》(国发〔2010〕23号)、《河南省人民政府印发关于加强煤矿安全生产若干规定的通知》(豫政〔2010〕17号)和《河南省人民政府关于加强煤矿安全生产工作的补充意见》(豫政〔2011〕40号)等文件精神,加快推进“两基”(基层、基础)、“三体系”(目标考核体系、质量标准化体系、责任追究体系)建设步伐,不断创新监管方式,全面提高煤矿的科学管理水平和装备水平,积极探索新形势下符合我市实际的煤矿安全生产长效机制,经研究,决定建立郑州市地方煤矿安全生产综合评价体系。

一、指导思想

以科学发展观为指导,坚持“安全第一,预防为主,综合治理”方针,牢固树立安全发展、煤矿事故可防可控和“从零开始,向零奋斗”理念,以安全生产综合评价体系为载体,实施风险评估,分级负责,分类管理,全面推进“两个主体责任”落实,确保煤矿安全生产。

二、基本原则

(一)坚持持续提升原则。通过规范有序和公正科学的安全综合评价,促使监管部门和煤炭企业对照规范查找问题、消除隐患,

主观能动地达到自我整改、自我巩固、自我完善、自我提高，持续提升煤矿安全生产管理水平。

(二)坚持触及安全红线和发生事故一票否决原则。凡是触及评价细则明确的安全红线或发生安全事故的煤矿及相关主体企业实行一票否决，依照规定，直接归入相应类别。

(三)坚持扶优促差原则。通过对煤矿安全生产过程进行定性、定量分析和风险评估，对煤矿企业实行分类管理。对安全意识强，基础装备水平高，安全管理到位的煤矿企业给予鼓励和支持；对安全生产基础条件差、管理不到位或安全不达标矿井，采取强制措施，督促限期整改、提升。

(四)坚持动态管理原则。安全生产综合评价分类结果与各级监管部门日常检查和煤矿企业(或主体企业)日常安全管理状况相联系，凡发现煤矿企业存在有重大隐患继续组织生产或非法违法组织生产及发生事故等情形的，一律降级管理，通过评价分类动态管理，促使煤矿企业实现动态达标，持续达标。

三、目标任务

力争用 2—3 年时间，全市地方煤矿全部达到省一级安全质量标准化水平；力争 50% 以上的煤矿创建成省“五优”矿井，赶上或超过省煤炭骨干企业安全管理水平，依法依规淘汰四类矿井，实现全市煤矿安全生产形势持续稳定好转。

四、评价范围、标准及时间

(一)评价范围

1. 各产煤县(市、区)煤炭管理部门；

2. 地方煤炭主体企业；
3. 地方煤炭主体企业所属煤矿及单独保留煤矿。

(二) 评价标准

依据《国务院关于预防煤矿生产安全事故的特别规定》(国务院令第 446 号)、《煤矿安全规程》、《煤矿防治水规定》、《防治煤与瓦斯突出规定》、《煤矿瓦斯抽采达标暂行规定》以及省、市有关煤矿安全生产相关法律法规等，分别对各产煤县(市、区)煤炭管理部门、地方煤炭主体企业、煤矿企业制定评价细则(见附件 1、2、3、4)。

市煤炭局负责根据国家、省、市有关煤炭产业及安全监管新的政策规定，按有关程序适时对评价细则进行修订完善。

(三) 评价时间

煤矿企业对照评价标准，开展日常性安全评价，主动查漏补缺；地方煤炭主体企业每月对所属煤矿进行一次安全评价，评价结果及时上报所在县(市、区)煤炭管理部门；产煤县(市、区)政府每季度对辖区内地方煤矿进行一次安全评价，评价结果及时上报市煤炭管理部门备案；市政府委托市煤炭局每半年对产煤县(市、区)煤炭管理部门、全市地方煤炭主体企业和煤矿企业进行安全评价，并及时通报评价结果。

五、评价结果及运用

(一) 煤矿企业

按评价得分高低分为一类、二类、三类和四类矿井，对煤矿实

施分类管理。总的要求是：鼓励支持一类矿井，督促指导二类矿井，重点监管三类矿井，逐步淘汰四类矿井。做到安全监管重点突出，有的放矢。

一类矿井：得分不低于总分的 95%（含 95%）的。对一类矿井，各级政府和煤炭管理部门要从优先复工复产、证照办理等生产政策和技术服务方面给予大力支持。

二类矿井：得分不低于总分的 85%（含 85%）的。对二类矿井，各级政府和煤炭管理部门要认真分析该类煤矿在生产建设中存在的问题和隐患，针对安全管理薄弱环节，制定措施，限期整改提高，确保装备上水平，管理上台阶。

三类矿井：得分不低于总分的 80%（含 80%）、或触及安全红线、或发生一起一般事故的。对三类矿井，必须实施不少于 1 个月的隐患整改，隐患整改期间，停止井下采、掘作业，每班下井人数不得超过 29 人。其中触及安全红线的矿井，依法实施停产整顿，发生一起一般事故的矿井，取消其年度内一类、二类矿井评定资格，并按照省、市有关规定处理。各产煤县（市、区）政府和煤炭管理部门要落实领导挂牌督办制度，派专人驻矿监管。问题整改到位后，按照有关程序复工复产。

四类矿井：得分低于总分的 80%、或连续两次被评为三类矿井、或发生较大事故、或一年内发生两起以上（含两起）一般事故的。对四类矿井，必须实施不少于 3 个月的隐患整改，由产煤县（市、区）政府和煤炭管理部门按照三类矿井的整改要求监督落实。

其中,发生较大事故、或一年内发生两起以上(含两起)一般事故的矿井,取消其年度内一类、二类、三类矿井评定资格,并按照省、市有关规定处理。整顿到期后,仍然达不到标准的煤矿,符合关闭情形的,由产煤县(市、区)政府依法予以关闭。

(二)地方煤炭主体企业

按评价得分高低和所属煤矿分类情况分为一类、二类、三类主体企业。

一类主体企业:得分不低于 95 分的(含 95 分),且所属矿井没有三类、四类矿井的。对一类主体企业,各级政府和煤炭管理部门要从安全投入、安全改造资金补助、产业改造升级等方面给予扶持。

二类主体企业:得分不低于 85 分的(含 85 分),且所属煤矿不超过一个三类矿井的。对二类主体企业,各级政府和煤炭管理部门要重点进行督导,督促企业不断完善自身建设,提升所属煤矿的装备和管理水平。

三类主体企业:得分低于 85 分的,或者所属煤矿有一个四类矿井或两个以上(含两个)三类矿井的。对三类主体企业,市政府通报批评,并建议免去主体企业分管负责人的职务,取消地方煤炭主体企业及所属煤矿年度各类评优评先资格,市煤炭局组织对主体企业中层以上管理人员分批进行脱产培训;所属煤矿发生较大事故或两起以上(含两起)一般事故的主体企业,建议免去总经理和分管副经理职务,所属煤矿进行不少于 2 个月的隐患整改,由产

煤县(市、区)政府和煤炭管理部门按照三类矿井的整改要求监督落实。

(三)各产煤县(市、区)煤炭管理部门

各产煤县(市、区)煤炭管理部门的评价结果,按照《郑州市人民政府关于印发郑州市安全生产行政效能监察办法的通知》(郑政〔2011〕73号)规定,作为对各县(市、区)煤炭管理部门绩效考核的主要依据。同时,作为市政府对各产煤县(市、区)政府煤矿安全监管工作考核的主要依据。

安全生产综合评价结果以市煤炭局最新一次评价结果为准并实行动态管理,在一年内市煤炭局两次安全评价期间,凡煤矿企业在省、市组织的各类安全检查中发现存在有重大隐患继续组织生产或非法违法组织生产被依法查处的,煤矿企业及其所在的主体企业一律降级管理;发生安全事故的,按照煤矿企业和主体企业分类的有关规定,列入相应类别。

- 附件:
1. 产煤县(市、区)煤炭管理部门安全监管综合评价细则
 2. 地方煤炭主体企业安全生产综合评价细则
 3. 瓦斯矿井安全生产综合评价细则
 4. 高瓦斯、煤与瓦斯突出矿井安全生产综合评价细则
 5. 煤矿企业安全生产综合评价签字表

二〇一二年二月十七日

主题词:能源 煤炭 安全 通知

主办:市煤炭局 督办:市政府办公厅四处

抄送:市委各部门,郑州警备区。

市人大常委会办公厅,市政协办公厅,市法院,市检察院。
院。

郑州市人民政府办公厅

2012年2月20日印发